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Строительные нормы и правила являются общеобязательными и имеют своей целью 
повышение качества и снижение стоимости строительства путем внедрения рацио­
нальных норм строительного проектирования и прогрессивных сметных норм, а также 
правил производства и приемки строительных работ, отражающих передовой опыт 
строительства.

Строительные нормы и правила распространяются на все виды строитель­
ства, за исключением строительства временных зданий и сооружений.

Разработка Строительных норм и правил произведена на основе директив партии 
и правительства о всемерном развитии строительной индустрии, широком внедрении 
передовой строительной техники, повышении уровня организации и механизации строи­
тельства и максимальном использовании сборных деталей и конструкций заводского из­
готовления. При разработке Строительных норм и правил учтен опыт передовых про­
ектных и строительных организаций, а также последние достижения научно-исследова­
тельских институтов и предложения новаторов-строителей.

Строительные нормы и правила состоят из следующих четырех частей: 
часть I  — «Строительные 'материалы, детали и конструкции», 
часть I I  — «Нормы строительного проектирования», 
часть I I I  — «Правила производства и приемки строительных работ», 
часть IV  — «Сметные нормы на строительные работы».

I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Строительные 'материалы, детали и кон­
струкции» содержит:

номенклатуру и основные размеры строительных 'материалов и деталей, а также 
основные требования к их качеству ;

указания по выбору и применению строительных 'материалов, деталей и конструк­
ций при проектировании и возведении зданий и сооружений в зависимости от их класса;

основные правила перевозки, хранения и приемки строительных материалов, деталей 
и конструкций.

I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Нормы строительного проектирования» 
содержит:

общие положения по строительному проектированию — основные положения по 
классификации зданий и сооружений и по единой модульной системе, нормы огнестойко­
сти строительных конструкций, условные графические и буквенные обозначения;

нормы проектирования каменных, бетонных, железобетонных, стальных и дере­
вянных несущих конструкций, а также оснований зданий и сооружений;

нормы проектирования объектов промышленного и жилищно-гражданского строи­
тельства — планировка населенных мест и генеральные планы промышленных пред­
приятий, промышленные, жилые и общественные здания, строительная теплотехника, 
ограждающие конструкции, естественное и искусственное освещение;

нормы проектирования санитарно-технических сооружений и устройств — наруж­
ного и внутреннего водопровода и канализации, отопления, вентиляции и газоснабжения;

нормы проектирования гидротехнического и транспортного строительства — 
морских и речных гидротехнических сооружений, железных и автомобильных дорог, мо­
стов, труб и тоннелей.



I I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Правила производства и приемки строи­
тельных работ» содержит:

общие положения по организации и механизации строительства и по проектиро­
ванию организации строительных работ;

правила производства строительных работ;
требования к качеству строительных работ и основные допуски;
правила промежуточной и окончательной приемки строительных работ, а также 

указания по приемке в эксплуатацию законченных строительством предприятий, зданий 
и сооружений.

IV  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Сметные нормы на строительные ра­
боты» содержит:

правила определения сметной стоимости строительных материалов, деталей и кон­
струкций;

нормы для определения сметной стоимости машино-смен;
нормы амортизационных отчислений по строительным машинам и оборудованию;
сметные нормы на общестроительные и специальные строительные работы.

Строительные нормы и правила содержат основные, наиболее принципиальные тре­
бования, правила и нормы, проверенные в практике проектирования и строительства.

Строительные нормы и правила в необходимых случаях должны получить развитие 
в виде технических условий, инструкций и других нормативных документов, которые 
будут разрабатываться и утверждаться в установленном порядке.

Все действующие в отдельных министерствах, ведомствах и Советах Министров 
союзных республик технические условия на строительное проектирование и на строи­
тельные материалы, детали и конструкции, а также технические условия и инструк­
ции по производству и приемке строительных работ должны соответствовать требова­
ниям Строительных норм и правил.

В дальнейшем, номере развития строительной техники, роста произвсдительности 
труда,улучшения организации и механизации строительных работ и повышения качества 
строительства Строительные нормы и правила будут периодически пересматриваться 
и улучшаться с целью отражения в них происходящих в строительстве прогрессивных 
изменений.

Каждая часть Строительных норм и правил подразделяется на разделы, разделы— 
на главы, главы — на параграфы и параграфы — на пункты.

Части нумеруются римскими цифрами, разделы — заглавными буквами русского 
алфавита, а главы, параграфы и пункты — арабскими цифрами.

В соответствии с этим производится шифровка отдельных подразделений Строи­
тельных норм и правил, например:

глава 3 раздела А части I I  Строительных норм и правил обозначается шифром 
I I-А.  3;

параграф 3 главы 5-й раздела Б части I I I  Строительных норм и правил обозначается 
шифром I I I -Б .  5 §  3;

пункт 4 параграфа 2 главы 2 раздела Б  части I  Строительных норм и правил обоз­
начается шифром 1-Б. 2 §  2 п. 4 и т. п.

При ссылках на Строительные нормы и правила рекомендуется пользоваться сокра­
щенным обозначением СН и П.



ВВЕДЕНИЕ
К II ЧАСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ НОРМ И ПРАВИЛ

1. Часть II Строительных норм и правил содер­
жит:

основные правила классификации зданий и 
сооружений, основные правила модульной си­
стемы;

нормы проектирования каменных, бетонных, 
железобетонных, стальных, деревянных кон­
струкций и оснований зданий и сооружений;

нормы огнестойкости и другие нормы проек­
тирования ограждающих конструкций, есте­
ственного и искусственного освещения, нормы 
теплотехнических и звукоизоляционных расче­
тов;

нормы планировки населенных мест и нормы 
проектирования генеральных планов промыш­
ленных предприятий, нормы проектирования 
производственных и вспомогательных зданий 
промышленных предприятий и тепловых электро­
станций, нормы проектирования жилых и обще­
ственных зданий;

нормы проектирования санитарно-техниче­
ских устройств и оборудования — наружного 
и внутреннего водопровода и канализации, отоп­
ления и вентиляции, горячего водоснабжения и 
газоснабжения;

нормы проектирования морских и речных 
гидротехнических сооружений, железных и авто­
мобильных дорог, мостов и тоннелей.

2, Проекты промышленных предприятий, жи­
лых и гражданских зданий и сооружений должны 
составляться в соответствии с действующей 
«Инструкцией по составлению проектов и смет 
по промышленному и жилищно-гражданскому 
строительству».

Проекты по специальным видам строительства: 
железнодорожному, автодорожному, гидротех­
ническому, мелиоративному и по строительству 
сооружений связи и объектов горной промышлен­
ности — должны составляться в соответствии 
с инструкциями, разработанными министерст­
вами применительно к указанной «Инструкции 
по составлению проектов и смет по промышлен­
ному и жилищно-гражданскому строительству»

и утвержденными Государственным комитетом 
Совета Министров СССР по делам строительства.

3. При разработке проектов зданий и сооруже­
ний министерства, ведомства и проектные органи­
зации обязаны руководствоваться нормами 
II части СНиП, не допускать излишеств в про­
ектах и сметах и обеспечивать всемерное сниже­
ние стоимости строительства и продукции про­
ектируемого предприятия путем:

рационального выбора площадки под строи­
тельство;

максимального сокращения территории про­
мышленных предприятий и поселков при них;

уменьшения площадей и объемов промышлен­
ных зданий и сооружений, а также вспомогатель­
ных цехов при сохранении заданной мощности 
предприятий;

объединения в одном здании нескольких 
цехов;

недопущения необоснованных резервов пло­
щадей, а также объемов конторских зданий 
и помещений для бытовых нужд, превышающих 
потребность в них;

недопущения затрат, вызываемых излишними 
архитектурными требованиями, а также необо­
снованных объемов гражданских зданий;

применения наиболее экономичных конструк­
тивных решений и эффективных материалов, 
уменьшающих вес зданий и сооружений и сокра­
щающих расход строительных материалов;

применения высокопроизводительных агре­
гатов, передовых технологических процессов, 
технологических норм и методов производства, 
отражающих достижения современной техники 
и обеспечивающих высокую производительность 
труда;

недопущения необоснованных резервов основ­
ного и вспомогательного оборудования.

4. При проектировании зданий и сооружений 
должны соблюдаться требования «Технических 
правил по экономному расходованию металла, 
леса и цемента в строительстве». Должна быть 
тщательно проверена возможность осуществле-

2 Строительные кормы и правила, ч. II
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ния строительства без металлических конструк­
ций; следует широко внедрять сборные желе­
зобетонные конструкции и детали, не допуская 
применения металлических конструкций во всех 
случаях, когда они могут быть заменены желе­
зобетонными, преимущественно сборными. В 
целях экономии лесоматериалов следует макси­
мально использовать местные строительные 
материалы, применяя взамен деревянных частей 
зданий детали из гипсовых, гипсошлаковых, 
шлакобетонных, пеносиликатных плит и блоков; 
предусматривать наряду с древесиной хвойных 
пород применение в строительстве древесины 
лиственных пород, обеспечивать долговечность 
деревянных конструкций и частей зданий путем 
проведения конструктивных мероприятий, анти- 
септирования и огнезащитной обработки кон­
струкций.

5. Во II части Строительных норм и правил со­
держатся впервые разработанные: классификация 
зданий и сооружений в зависимости от их капи­
тальности и эксплуатационных качеств; единая 
модульная система размерностей в строительстве; 
нормы расчета строительных конструкций по 
методу расчетных предельных состояний; нормы 
планировки населенных мест; нормы проектиро­
вания генеральных планов промышленных пред­
приятий; нормы проектирования ограждающих 
конструкций и ряд других новых норм.

6. Классификация зданий и сооружений имеет 
своей целью способствовать выбору экономически 
целесообразных решений при проектировании. 
Система классификации предусматривает под­
разделение разновидностей зданий и сооружений 
на классы по совокупности их капитальности и 
эксплуатационных качеств. Для каждого класса 
приведены требования по прочности, огнестойко­
сти и долговечности ограждающих конструкций.

Классы зданий и сооружений должны обосно­
вываться в проектном задании в соответствии 
с назначением и значимостью объектов.

7. Основные положения модульной системы ус­
танавливают порядок назначения и координации 
размеров элементов зданий и сооружений, а 
также размеров строительных изделий, деталей 
и оборудования на базе единого модуля 100 мм. 
Модульная система предусматривает, что основ­
ные размеры зданий и сооружений должны быть 
кратны модулю 100 мм. Для некоторых раз­
меров допускается применение укрупненных мо­
дулей.

8. В основу новых норм проектирования строи­
тельных конструкций положен единый метод 
расчета по расчетным предельным состояниям. 
Согласно этому методу постоянный коэффициент 
запаса прочности заменен тремя переменными

расчетными коэффициентами, учитывающими 
возможность изменения нагрузок, воздействую­
щих на проектируемую конструкцию, степень 
однородности применяемых материалов по их 
прочности, а также условия работы конструкции 
(агрессивные воздействия среды, характер со­
пряжения элементов в конструкции и др.).

Установленные в нормах общие принципы рас­
чета конструкций и оснований зданий и сооруже­
ний по методу расчетных предельных состояний 
применимы ко всем видам строительства — про­
мышленного, жилищно-гражданского, гидротех­
нического, а также к строительству мостов, 
тоннелей и трубопроводов.

Приведенные в Строительных нормах и пра­
вилах нормы позволяют производить расчет мас­
совых конструкций промышленных, жилых и 
гражданских зданий и сооружений. Для проекти­
рования конструкций гидротехнических соору­
жений, мостов, тоннелей и трубопроводов по 
методу расчетных предельных состояний разраба­
тываются соответствующие расчетные коэффи­
циенты, после чего будут изданы нормы проек­
тирования указанных конструкций по новому 
методу.

9. В новых нормах планировки населенных мест 
приведены необходимые указания по выбору 
селитебной территории, а также требования к 
комплексному решению в проектах планировки 
экономических, санитарно-гигиенических, архи­
тектурных и других вопросов. Установлены 
нормы плотности застройки жилых кварталов, 
нормы жилой площади на 1 га квартала в зависи­
мости от этажности застройки, нормы площади 
земельных участков для общественных зданий 
массового строительства (школы, больницы, дет­
ские сады, ясли и др.), нормы площади зеленых 
насаждений общего пользования в городах и ра­
бочих поселках и др.

10. Нормы проектирования генеральных планов 
промышленных предприятий, основанные на 
передовом опыте проектирования, содержат ука­
зания о необходимости приближения вновь строя­
щихся предприятий к источникам сырья, топ­
лива и районам потребления, а также о необ­
ходимости кооперирования с другими предприя­
тиями строительства электростанций, водопро­
водов, канализации, дорог, мостов и других 
коммунальных сооружений, жилых поселков и 
культурно-бытовых учреждений. Нормы про­
ектирования генеральных планов промышлен­
ных предприятий содержат необходимые ука­
зания по размещению зданий и сооружений, по 
проектированию транспортных путей и проездов, 
по благоустройству территории предприятий, а 
также по размещению инженерных коммуникаций.
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11. Нормы строительной теплотехники содер­
жат расчетные данные и требования к теплоизоли­
рующим свойствамконструкций, паропроницанию 
и воздухопроницанию наружных ограждающих 
конструкций. В нормах приведены необходимые 
данные для теплотехнического расчета новых 
видов ограждающих конструкций, возводимых 
с применением эффективных утеплителей, а так­
же конструкций с воздушными прослойками 
(расчет неоднородных ограждений, тепловых 
мостиков и пр.).

12. Нормы проектирования ограждающих кон­
струкций содержат требования к долговечности 
ограждающих конструкций в зависимости от тем­
пературно-влажностных параметров внутреннего 
и наружного климата, данные о необходимых 
уклонах для различных кровель, основные тре­
бования к устройству стен, перекрытий, перего­
родок и световых проемов.

Содержащиеся в этих нормах данные и тре­
бования к звукоизолирующим свойствам огра­
ждающих конструкций способствуют улучшению 
качества возводимых зданий.

13. Нормы проектирования производственных 
и вспомогательных зданий промышленных пред­
приятий и тепловых электростанций содержат 
необходимые указания по основным вопросам 
строительного проектирования: по классифика­
ции зданий, по санитарным и противопожарным 
требованиям, по блокировке производственных 
и вспомогательных цехов, по применению наи­
более рациональных типов производственных 
зданий, по расчету площадей административно­
конторских и бытовых зданий, по увязке размеров 
зданий и их конструктивных элементов с модуль­
ной системой и др.

14. Новые нормы проектирования жилых зданий 
(жилых домов квартирного типа, общежитий и 
гостиниц) разработаны на основе передового 
опыта жилищного строительства за последние 
годы. В этих нормах впервые вводится классифи­
кация зданий, устанавливаются размеры жилой 
площади в квартирах разных типов, а также ха­
рактер и размеры встроенного оборудования 
(хозяйственные кладовые, встроенные шкафы 
и пр.). Нормы содержат важнейшие санитарные 
требования, предъявляемые к жилым зданиям, 
обеспечивающие необходимые удобства для насе­
ления: запрещение северной ориентации окон 
жилых комнат в районах с холодным и умеренным 
климатом и западной ориентации в районах 
с жарким климатом; высоты этажей, дифферен­
цированные в соответствии с климатическими 
условиями; требования к освещенности и воздухо­
обмену. Повышены требования к огнестойкости 
конструкций.

Q*

15. Нормы проектирования общественных зда­
ний разработаны для наиболее массовых видов об­
щественных зданий, а именно: лечебно-профилак­
тических учреждений, детских садов, детских 
яслей, общеобразовательных школ, кинотеатров, 
бань и прачечных, магазинов и предприятий обще­
ственного питания. Нормами устанавливаются: 
площади основных помещений зданий в зависи­
мости от их типа и назначения; наименьшие раз­
меры помещений; санитарно-техническое обору­
дование зданий; санитарные нормы освещенности 
помещений; расчетные температуры и кратность 
обмена воздуха в помещениях и др.

Нормами предусматривается увеличение пло­
щади двухкоечных палат для больниц и родиль­
ных домов; в городских больницах предусматри­
вается возможность устройства остекленных 
веранд для отдыха больных и значительно увели­
чивается высота помещений вбольницах до 50 коек; 
рекомендуется применение установок по конди­
ционированию воздуха в крупных кинотеатрах. 
В нормах проектирования детских яслей преду­
сматривается значительное повышение высоты 
детских комнат в районах с жарким климатом.

16. В нормах проектирования речных и морских 
гидротехнических сооружений даются указания 
по проектированию бетонных и железобетонных 
плотин, водосбросов и водоспусков, железобе­
тонных и стальных трубопроводов, сооружений 
речного транспорта, а также морских дноуглуби­
тельных работ. Упорядочена классификация 
речных гидротехнических сооружений. Впервые 
классифицированы речные и морские порты и 
их сооружения, причем в основу классификации 
положены грузооборот, наличие механизации 
причалов и значение сооружений. Рекомендованы 
к применению новейшие типы сооружений, в 
частности объединение гидротехнических соору­
жений в одном объекте (например, здания гидро­
станции с водосбросом, шлюза с водосбросом 
и др.), а также новые типы конструкций, позво­
ляющие повысить уровень индустриализации 
работ, например, сборные арматурные блоки, 
плиты-оболочки и др. Уточнены требования 
к запасам глубин акваторий морских портов, 
к обеспеченности предельных осадок, к коэффи­
циентам запаса на скольжение и др. Нормами 
устанавливается распределение бетона различных 
марок в массивных сооружениях в зависимости 
от зоны расположения бетона относительно уров­
ня воды, а также даются дифференцированные 
по классам сооружений требования к плотности 
и морозостойкости бетона, что будет способ­
ствовать снижению стоимости строительства 
при одновременном повышении качества соору­
жений.
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17. В основу новых норм проектирования желез­
ных дорог нормальной колеи положен принцип 
последовательного усиления мощности дорог 
в соответствии с ростом грузонапряженности. 
Предусматривается увеличение норм грузообо­
рота железных дорог без изменения технических 
параметров.

18. Нормы проектирования автомобильных до­
рог разработаны с учетом требований, предъявляе­
мых к этим дорогам перспективами развития со­
ветского автотранспорта и возрастающей интен­
сивностью и грузонапряженностью автомобиль­
ного движения. При составлении этих норм пре­
дусмотрены увеличение долговечности дорог и 
улучшение качества покрытий.

Ряд новых, прогрессивных указаний содержится 
также в нормах проектирования естественного и 
искусственного освещения, санитарно-техниче­
ских устройств и оборудования, мостов и тон­
нелей.

19. Часть II Строительных норм и правил уста­
навливает лишь основные, важнейшие нормативы 
и требования по строительному проектированию 
и не содержит технических указаний узко спе­
циального характера или второстепенного значе­
ния, которые могут быть даны в технических 
условиях, разрабатываемых на основе Строи­
тельных норм и правил.

Нормы проектирования зданий и сооружений, 
не предусмотренные II частью Строительных 
норм и правил, надлежит разрабатывать с учетом 
основных положений Строительных норм и правил 
в части классификации, применения модульной 
системы, требований к огнестойкости и долговеч­
ности конструкций и т. д.

Новые технические условия, инструкции, ука­
зания и другие нормативные документы по строи­
тельному проектированию должны составляться 
на основе и в развитие Строительных норм и пра­
вил.



Г ЛАВА 9

ТОННЕЛИ
§ 1. ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ

1. Нормы настоящей главы распространяются 
на проектирование транспортных тоннелей (же­
лезнодорожных, метрополитенов и автодорож­
ных) и гидротехнических тоннелей.

2. Транспортные тоннели относятся по капи­
тальности к I классу.

Класс гидротехнических тоннелей устанав­
ливается в соответствии с указаниями глав 
П-Д.1 и П-Д.2 в зависимости от категории 
объектов гидротехнического строительства, в 
состав которых входят проектируемые тон­
нели.

§ 2. ТРАССА И ПРОДОЛЬНЫЙ ПРОФИЛЬ

Железнодорожные тоннели

1. Трассу и продольный профиль тоннельных 
участков на железных дорогах надлежит проек­
тировать в соответствии с техническими условия­
ми проектирования железных дорог нормальной 
колеи.

Тоннели метрополитенов

2. Метрополитены должны проектироваться 
глубоким заложением. Мелкое заложение допу­
скается в особо обоснованных случаях.

3. Радиусы кривых надлежит принимать не 
менее:

а) на главных путях — 400 м;
б) на служебных путях — 100 м\
в) на парковых путях — 60 м.

П р и м е ч а н и е .  В специально обоснованных слу­
чаях допускается на главных путях уменьшение радиуса 
кривой до 300 м. На служебных ветвях, используемых 
для пассажирского движения, и на ответвлениях до­
пускается применение радиуса до 150 м.

4. Кривые радиусом менее 1 500 м следует со­
прягать с прямыми участками пути переходными 
кривыми.

5. Станции следует располагать на прямых 
участках пути.

6. Уклон в тоннелях метрополитенов должен 
быть не менее 3°/00.

7. Наибольший допустимый уклон на прямых 
и кривых устанавливается 40°/00.

8. Подземные станции должны располагаться 
в профиле на односкатном уклоне 3°/00.

П р и м е ч а н и е .  В специально обоснованных слу­
чаях допускается расположение подземных станций на 
горизонтальной площадке и на уклоне до 5% 0-

9. Пересечения тоннелей метрополитенов меж­
ду собой и с другими транспортными тоннелями 
должны проектироваться в разных уровнях.

Автодорожные тоннели

10. План и продольный профиль тоннельных 
участков следует проектировать согласно нор­
мам для открытых участков автомобильных 
дорог (глава П-Д.5) и нормам проектирования 
городских дорог (глава П-Д.7) с соблюдением 
дополнительных требований, приведенных в 
пп. 11—14 настоящего параграфа.

11. Радиусы кривых в тоннелях должны быть 
не менее 200 м.

П р и м е ч а н и е .  В горных и городских тоннелях 
в исключительно сложных условиях допускается умень­
шение радиуса до 100 м.

12. Продольный уклон тоннелей должен быть 
не менее 3°/00.

П р и м е ч а н и е .  В специально обоснованных слу­
чаях допускается уменьшение уклона до 2%о.

13. Продольный уклон в горных тоннелях 
длиной более 300 м должен быть не более 40°/оо.

14. Горные тоннели длиной до 300 м должны 
проектироваться в продольном профиле одно­
скатными; тоннели длиной свыше 300 м допу­
скается проектировать двускатными.
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Г идротехнические тоннели

15. Гидротехнические тоннели в плане 
должны проектироваться прямолинейными. 
Непрямолинейные участки трассы допу­

скаются в специально обоснованных слу­
чаях.

16. Радиусы закруглений оси тоннеля в плане 
должны быть не менее пятикратной ширины тон­
неля.

§  3. ПОПЕРЕЧНОЕ СЕЧЕНИЕ ТОННЕЛЕЙ

1. Очертание поперечного сечения тоннеля 
должно устанавливаться в зависимости от усло­
вий работы обделки в данных инженерно-геоло­
гических условиях, от глубины заложения, 
размеров сечения и способов- производства 
работ.

2. Внутреннее очертание тоннеля за исключе­
нием гидротехнических тоннелей должно по воз­
можности приближаться к габариту приближе­
ния строений и должно обеспечивать размеще­
ние необходимого оборудования и обустрой­
ств.

3. Поперечное сечение железнодорожных тон­
нелей должно проектироваться в соответствии с 
габаритами для однопутных и двухпутных тон­
нелей (№ СТ1 и № СТ2).

4. Поперечное сечение тоннелей метрополи­
тенов, а также автодорожных тоннелей должно 
проектироваться в соответствии с габаритами, 
устанавливаемыми в каждом отдельном случае 
проектным заданием.

П р и м е ч а н и е .  Габарит приближения оборудова­
ния для тоннелей метрополитенов должен являться оги­
бающим контуром габарита подвижного состава и габа­
рита третьего рельса с зазорами между габаритами не 
более:

в сторону от третьего рельса — 10 мм; 
в сторону от вагона — 75 мм; 
вверх от вагона — 50 мм.

5. Поперечное сечение и габариты автодорож­
ных тоннелей должны приниматься в зависимости 
от типа тоннеля (горный, городской) и его обо­
рудования, количества полос движения автома­
шин и троллейбусов, наличия тротуаров и вело­
сипедной дорожки.

6. Поперечные сечения автодорожных тонне­
лей, расположенных на кривых радиусом 300 м 
и менее, должны иметь уширения согласно 
табл. 1.

Уширения автодорожных тоннелей на кривых в м
Таблица 1

Радиусы кривых В м
В
'а Количество полос 100 150 200 300

% а б В Г

1 На одну полосу . . . . 0 ,5 0 ,4 0 ,3 0 ,2
2 На две полосы . . . . 1,0 0 ,7 0 ,5 0 ,3

7. Очертание поперечного сечения гидротех­
нического тоннеля, помимо условий, перечислен­
ных в п. 1 настоящего параграфа, должно опре­
деляться в зависимости от гидравлических усло­
вий работы тоннеля.

8. Высота гидротехнических тоннелей в свету 
должна быть не менее 1,8 м, ширина в свету — 
не менее 1,5 м. При круглом поперечном сечении 
тоннеля внутренний диаметр его должен быть 
не менее 1,8 л .

П р и м е ч а н и е .  Применение тоннелей шириной 
менее 1,5 м допускается только при специальном обо­
сновании.
9. Высотное положение напорных тоннелей 

должно назначаться таким образом, чтобы при 
всех невыгоднейших сочетаниях расчетных усло­
вий над шелыгой свода тоннеля на всем его про­
тяжении оставался запас давления не меньше 2 м 
для тоннелей I и II классов и 1,5 м — для тонне­
лей III класса.

10. Высота воздушного промежутка над го­
ризонтом воды при установившемся движении 
должна быть в безнапорных гидротехнических 
тоннелях не менее 0,15 высоты тоннеля и во 
всяком случае не менее 400 мм при условии 
подвода воздуха в это пространство.

П р и м е ч а н и е .  Уменьшение величин, указанных 
в настоящем пункте, допускается лишь при наличии 
соответствующего обоснования.

§  4. НАГРУЗКИ И ОСНОВНЫЕ РАСЧЕТНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1. Нагрузки, действующие на тоннельную 
обделку, должны определяться в зависи­
мости от глубины заложения, условий релье­
фа, инженерно-геологических условий, разме­
ров выработки и способа производства ра­
бот.

Сочетания нагрузок и воздействий

2. Конструкции тоннелей должны рассчиты­
ваться на следующие сочетания нагрузок:

а ) о с н о в н ы е с о ч е т а н и я ,  образующиеся из 
постоянных и регулярно действующих нагрузок;
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собственного веса обделки; 
давления породы;
внешнего и внутреннего давления воды; 
температурного воздействия в тоннелях, про­
ектируемых в районах вечной мерзлоты; 
подвижной нагрузки внутри тоннеля; 
веса зданий и сооружений, расположенных над 

тоннелем или по бокам, в пределах призмы обру­
шения; 

веса людей;
подвижной нагрузки от наземного транспорта;
б) д о п о л н и т е л ь н ы е  с о ч е т а н и я ,  обра­

зующиеся из нагрузки основных сочетаний и не­
регулярно действующих нагрузок;

влияния температуры, усадки и разбухания 
бетона;

наружного давления раствора при производ­
стве нагнетания;

избыточного давления сжатого воздуха на внут­
реннюю поверхность обделки при проходке под 
сжатым воздухом;

давления щитовых домкратов и воздействия 
механизмов для монтажа обделки, разработки и 
погрузки породы;

одностороннего давления грунта в период 
раскрытия или засыпки котлованов, в которых 
заложен тоннель;

давления грунтовых вод при нарушении нор­
мальной работы дренажных устройств;

гидростатического давления в тоннеле при 
повышении нормального уровня верхнего бьефа;

веса материалов, временно укладываемых над 
тоннелем и в пределах призмы обрушения;

в) о с о б ы е  с о ч е т а н и я ,  образующиеся из 
нагрузок основных и дополнительных сочета­
ний, а также нагрузок, носящих случайный или 
аварийный характер:

нагрузок, возникающих при разрушении части 
или элемента тоннеля; 

сейсмических нагрузок;
динамического повышения внутреннего дав­

ления воды в напорных гидротехнических тур­
бинных тоннелях при нарушении нормальной 
работы регуляторов давления турбин и т. д.

3. Сочетания нагрузок и воздействий должны 
приниматься в невыгоднейших для отдельных 
элементов или всего сооружения возможных 
комбинациях.

Определение нагрузок на тоннели, 
сооружаемые открытым способом

4. Величина вертикального давления породы 
на обделку тоннеля, сооружаемую открытым 
способом, должна приниматься равной весу всей 
породы над тоннелем до уровня дневной поверх-

51 Строительные нормы и правила,ч. II .

ности с учетом будущей планировочной от­
метки.

5. Нагрузка от наземного транспорта на тон­
нельную обделку или отдельные ее элементы 
при высоте засыпки над перекрытием тоннеля 
менее 0,7 м должна определяться по схемам 
подвижных нагрузок, установленных для назем­
ного транспорта.

6. Нагрузка от наземного транспорта при вы­
соте засыпки над перекрытием тоннеля 0,7 м  
и более должна приниматься в виде эквивалент­
ной равномерно распределенной нагрузки ин­
тенсивностью:

а) при высоте засыпки 0,7 м —3,0 га/л«2;
б) при высоте засыпки 1,2 м и более —2,0 т[м2.

П р и м е ч а н и е .  При высоте засыпки от 0,7 до 1,2 л  
нагрузки от наземного транспорта определяются по- 
интерполяции.

7. Нагрузка от наземного транспорта должна 
приниматься с динамическим коэффициентом:

а) при высоте засыпки над тоннелем 0,25 м—1,3;
б) при высоте засыпки 0,7 м и более—1,0.

П р и м е ч а н и е .  Коэффициент динамичности при 
высоте засыпки от 0,25 до 0,7 м определяется по интер­
поляции.

8. Нагрузка от железнодорожного подвиж­
ного состава на тоннельную обделку или отдель­
ные ее элементы должна приниматься по дей­
ствующим схемам нагрузок железнодорожного 
транспорта в соответствии с указаниями главы 
П-Д.8.

9. Горизонтальное давление породы от соору­
жений, расположенных в пределах призмы об­
рушения, следует принимать с учетом распро­
странения давления под углом 45° к вертикали.

10. Величина гидростатического давления грун­
товых вод на обделку тоннеля должна прини­
маться по пьезометрическому уровню грунтовых 
вод.

Горное давление на тоннели, сооружаемые 
подземным способом

11. Расчетная величина горного давления 
должна определяться на основании опыта или 
в соответствии с указаниями, изложенными в- 
пп. 12—16 настоящего параграфа.

12. Расчетная величина горного давления в 
закрепленной выработке, раскрываемой в по­
родах мягких и средней крепости, а  также в 
устойчивых водоносных породах, должна прини­
маться равной давлению части породы, заключен­
ной в пространстве, ограниченном сверху сво­
дом давления и с боков — плоскостями обруше­
ния (рис. 1).
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13. Размеры свода давления в случае, когда 
геологические условия заложения тоннеля обес­
печивают образование свода в породе над тон­
нелем и когда расстояние от вершины свода дав­
ления до дневной поверхности или до контакта 
со слабыми породами составляет не менее высоты 
свода давления, надлежит определять по следу­
ющим формулам:

a i  = о  -f&tg ^45° — у ^  ;

иni ~  f »

где ах — полупролет свода давления;
а — половина ширины выработки в свету; 
b — высота выработки в свету;
® — угол естественного откоса грунта;

45° — ~  — угол, образуемый плоскостью обру­
шения грунта с вертикалью; 

hx — высота свода давления над верхней 
точкой выработки.

/  — коэффициент крепости породы, при­
нимаемый в зависимости от катего­
рии грунтов и горных пород.

14. Расчетная величина вертикального давле­
ния породы на тоннельную обделку криволиней­
ного очертания может приниматься равномерно 
распределенной. Интенсивность равномерно рас­
пределенной нагрузки принимается в соответст­
вии с высотой свода давления над верхней точ­
кой выработки (рис. 1).

15. Расчетная величина давления пород при 
параллельных выработках определяется соглас­
но п. 13 настоящего параграфа для каждой вы­
работки в отдельности при условии возможности 
образования самостоятельного свода давления 
над каждой выработкой.

Минимальная ширина целика между выра­
ботками проверяется на прочность от воздействий, 
передаваемых смежными сводами давлений.

16. Расчетная величина активного давления 
на тоннельную обделку, расположенную в не­
устойчивых водонасыщенных породах, не ока­
зывающих существенного сопротивления дефор­
мации обделки (илы, плывунные пески), должна 
определяться по гидростатическому закону.

Основные расчетные положения

17. Статический расчет тоннельных обделок 
должен производиться с учетом особенностей и 
физических свойств окружающей породы, ма­
териала и конструкции тоннельной обделки и 
способов производства работ.

18. Определение напряженного состояния тон­
нельных обделок надлежит производить по рас­
четным предельным состояниям согласно указа­
ниям § 1 и 2 главы Н-Б.1 после разработки 
необходимых нормативных данных (расчетных 
коэффициентов для тоннельных обделок, нор­
мативных нагрузок и др.).

Впредь до введения в действие норм расчета 
тоннельных обделок по расчетным предельным со­
стояниям расчет их производится по методу до­
пускаемых напряжений или разрушающих на­
грузок.

19. Расчет тоннельных обделок, сооружаемых 
закрытым способом, должен производиться с 
учетом упругого отпора породы.

Упругий отпор породы должен учитываться 
на той части контура обделки, которая при дей­
ствии рассматриваемой комбинации нагрузок 
получает перемещение в сторону породы.

20. Величина упругого отпора породы уста­
навливается по данным исследования его в на­
туре или на основании теоретических исследо­
ваний.

21. Обделка напорных тоннелей шириной до 
6 м, проходящих в породах с коэффициентом кре­
пости не ниже 10, должна рассчитываться только 
на действие внутреннего давления воды.

22. Размеры обделок безнапорных тоннелей 
шириной до 6 м, проходящих в скальных поро­
дах, характеризуемых коэффициентом крепости 
не ниже 10, допускается назначать конструктив­
но.

23. Внутренние гидроизоляционные оболочки 
должны рассчитываться с учетом упругого от­
пора конструкций, окружающих оболочки.

24. Конструкции обделок тоннелей мелкого 
заложения должны рассчитываться с учетом ак­
тивного бокового давления и упругости осно­
вания.



Глава П-Д. 9, § 5 399

§  5. КОНСТРУКТИВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

Обделка тоннелей

1. Тоннели любого назначения при обычных 
напластованиях и водоносности грунтов должны 
иметь обделку.

П р и м е ч а н и я .  I. Горные железнодорожные и 
автодорожные тоннели в особо прочных невыветриваю- 
щихся и устойчивых скальных породах при отсутствии 
трещин и водоносности допускается сооружать частич­
но или полностью без обделки.

2. В безнапорных гидротехнических тоннелях, про­
ходящих в условиях, указанных в примечании 1, допу­
скается оставлять без обделки верхнюю часть выработ­
ки, свободную от воды.

2. Материалами для обделки тоннелей должны 
служить монолитный бетон, железобетон, железо- 
торкрет, искусственные или естественные камни 
на растворе, сборные элементы из металла, желе­
зобетона или бетона.

3. Марки бетона в транспортных тоннелях 
должны быть не ниже:

а) для несущих конструкций —100;
б) для конструкций, в которых бетон имеет 

значение заполнителя,—50.
Марка бетона в железобетонных конструкциях 

должна быть не менее 150.
Содержание цемента в 1 м* бетона ответствен­

ных конструкций должно быть не менее 240 кг.
Марки и качество материалов для гидротех­

нических тоннелей устанавливаются в соответ­
ствии с главами П-Д.2.

4. Проектирование и строительство тоннелей 
в сейсмических районах должны производиться 
согласно «Положению по строительству в сей­
смических районах» (НСП 101-51).

5. Обделки тоннелей железнодорожных, для 
метрополитенов и автодорожных могут приме­
няться следующих типов.

П р и  з а к р ы т о м  с п о с о б е  р а б о т :
а) обделка со сводчатым перекрытием, криво­

линейными или прямолинейными стенами и 
лотком либо без него, выполняемая из монолит­
ного бетона, железобетона, железоторкрета и 
каменной кладки или в комбинации этих мате­
риалов с внутренней бетонной или железобетон­
ной рубашкой или без нее;

б) замкнутая обделка из монолитного бетона 
или железобетона, из металлических или железо­
бетонных тюбингов, бетонных или железобетон­
ных блоков с внутренней бетонной или железо­
бетонной рубашкой или без нее;

в) комбинированная обделка со сводом из чу­
гунных тюбингов, бетонных, железобетонных 
блоков или тюбингов, со стенами и лотком из 
бетона, каменной кладки или железобетона с

внутренней бетонной или железобетонной р у  
башкой или без нее.
П р и  о т к р ы т о м  с п о с о б е  р а б о т :

а) однопролетная или многопролетная замкну­
тая железобетонная жесткая рама с плоским или 
сводчатым перекрытием, с прямолинейными стен­
ками, плоским или сводчатым лотком;

б) раздельная конструкция из массивных стен, 
железобетонного перекрытия и лотка;

в) сборная конструкция из железобетонных 
блоков, балок и плит различных профилей.

6. Обделки гидротехнических тоннелей могут 
применяться следующих типов:

а) выравнивающие обделки (обделки, размеры 
которых принимаются без расчета по конструк­
тивным соображениям) — из цементного раство­
ра, бетона или торкрета;

б) однослойные монолитные обделки, бетон­
ные и железобетонные; двуслойные обделки в 
напорных тоннелях с монолитным наружным 
кольцом (бетонным или железобетонным) и внут­
ренним кольцом из железоторкрета, железобе­
тона или стали;

в) двуслойные обделки с наружным сборным 
кольцом из бетонных или железобетонных бло­
ков и монолитным внутренним кольцом (бетон­
ным, железобетонным, торкретным или железо­
торкретным).

П р и м е ч а н и я .  1. Выбор конструкции тоннельной 
обделки производится на основе технико-экономическо­
го расчета в зависимости от инженерно-геологических 
условий, назначения тоннеля, размеров его поперечного 
сечения, действующего в тоннеле напора и условий про­
изводства работ.

2. Выравнивающие обделки допускается применять 
только в прочных, плотных, сухих, устойчивых породах, 
не оказывающих горного давления, а в напорных тон­
нелях— при внутренних напорах менее 60 м.

7. Размеры элементов несущей тоннельной 
обделки должны устанавливаться расчетом и 
во всяком случае должны быть не менее следую­
щих величин.

Толщина стен:
а) из естественного камня и бутобетона.. 500 мм
б) из искусственного камня и бетона. . 200 »
в) из железобетона.......................................150 »
Толщина перекрытия:
а) свода в замке: бутового.....................  500 »

бетонного........................ 200 »
железобетонного. . . 150 »

б) плиты железобетонного ребристого
перекрытия..................................................100 »

в) плиты железобетонного безбалочного
перекрытия..................................................150 »

51*
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Толщина лотка:
а) бетонной плиты..................................... 200 мм
б) бетонного или каменного обратного

с в о д а . .........................................................200 »
Толщина внутренних оболочек:
а) бетонных.....................................................200 »
б) железобетонных......................................... 120 »
в) железоторкретных...................................... 50 »
8. Железнодорожные однопутные и двухпут­

ные тоннели должны иметь камеры и ниши. Ка­
меры должны располагаться в шахматном по­
рядке в обеих стенах тоннелей через 300 м (счи­
тая по каждой стороне тоннеля).

Размеры камеры: ширина—4 .и, глубина—2,5 м, 
высота —2,8 м.

Ниши должны располагаться в обеих стенах 
тоннеля между камерами через 60 м. Размеры 
ниши: ширина —2м,  глубина—1 м, высота—2м.

При круглых сборных обделках вместо камер 
и ниш должны устраиваться мостики со сходами 
на путь, располагаемые с двух сторон тоннеля в 
шахматном порядке через 300 м (считая по каж­
дой стороне) длиной по 4 м. Между этими мости­
ками через каждые 60 м должны устраиваться 
мостики длиной по 2 м.

9. Камеры и ниши в тоннелях метрополитенов 
назначаются в зависимости от очертания и габа­
рита тоннелей по специальным техническим ус­
ловиям.

10. Автодорожные горные тоннели должны 
иметь:

а) камеры в тоннелях длиной более 300 м, 
располагаемые в шахматном порядке через 300 м 
(считая по одной стороне); размеры камеры: 
ширина —4 м, глубина —6 м, высота —2,8 м;

б) ниши, располагаемые по одной стороне тон­
неля через 100м\  размеры ниши: ширина — 2 м, 
глубина — 2 м, высота — 2,8 м.

11. Автодорожные тоннели кругового очер­
тания могут иметь вместо ниш пешеходную пол­
ку шириной не менее 600 мм на высоте не более 
1 м от полотна дороги. Полки располагаются в 
однопутных тоннелях с одной стороны, а в двух­
путных — с обеих сторон.

12. Тоннели метрополитенов должны иметь во 
всех случаях плоский или сводчатый лоток не­
зависимо от геологических условий заложения 
тоннеля.

13. В гидротехнических тоннелях должны быть 
предусмотрены мероприятия по уменьшению ше­
роховатости внутренней поверхности обделки.

14. Свод обделки подземной гидроэлектро­
станции в прочных скальных породах, не оказы­
вающих горного давления, должен представлять 
собой самостоятельную конструкцию, опираю­
щуюся в бока выработки.

15. Свод и стены обделки подземной гидро­
электростанции в породах, оказывающих горное 
давление, должны представлять неразрывную 
конструкцию.

16. Плотное примыкание обделки к породе 
должно обеспечиваться путем нагнетания раство­
ра за обделку.

В тех случаях, когда требуются уплотнение и 
укрепление окружающей напорный тоннель по­
роды, нагнетание соответствующего раствора 
должно производиться в породу.

17. При значительном притоке грунтовых вод, 
а также при агрессивности их по отношению к 
обделке тоннелей или растворам, нагнетаемым 
за нее, должны быть предусмотрены следующие 
мероприятия:

а) применение составов бетона и раствора, при­
готовленных на специальных цементах;

б) гидроизоляция обделки;
в) общий или местный дренаж.
При агрессивности воды, пропускаемой- по 

тоннелю, должны соответственно применяться 
мероприятия, указанные в пп. «а» и «б».

18. Тоннели, находящиеся в районах с холод­
ным климатом, должны быть обеспечены специ­
альными устройствами для предотвращения на­
ледей.

19. Необходимость применения в гидротехни­
ческих тоннелях при больших скоростях воды и 
наличии в воде наносов обделки из материалов 
повышенной сопротивляемости истиранию долж­
на быть проверена лабораторным путем.

20. Гидротехнические тоннели должны проек­
тироваться таким образом, чтобы их можно было 
периодически осматривать и ремонтировать.

21. Устройства для впуска в гидротехнический 
тоннель и выпуска из тоннеля воздуха должны 
быть предусмотрены в безнапорных тоннелях 
большой длины и в безнапорных тоннелях, в 
которых возможно значительное волновое дви­
жение.

Такие же устройства должны предусматривать­
ся в напорных тоннелях для создания нормаль­
ных условий заполнения и опорожнения тонне­
лей.

Верхнее строение пути

22. Верхнее строение пути в железнодорожных 
тоннелях и проезжая часть в автодорожных тон­
нелях должны проектироваться по нормам про­
ектирования железных дорог нормальной колеи 
(глава П-Д.З) и нормам проектирования автомо­
бильных дорог (глава П-Д.5).

П р  и м е ч а н и е .  Допускается в специально обо­
снованных случаях устройство пути в железнодорож­
ных тоннелях на бетоне.
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23. Путь в тоннелях метрополитенов должен 
быть уложен на бетоне.

Стрелочные переводы должны укладываться на 
щебеночном балласте из камня твердых пород.

Гидроизоляция
24. Тоннели должны быть защищены от про­

никновения в них грунтовых и атмосферных вод.
В гидротехнических тоннелях должны быть 

приняты меры по защите обделки и породы за 
ней от воздействия воды, находящейся внутри 
тоннеля.

П р и м е ч а н и е .  В специально обоснованных слу­
чаях в тоннелях железнодорожных и автодорожных до­
пускается дренаж грунтовых вод внутрь тоннеля через 
специальные устройства.

25. Наружная гидроизоляция бетонных, же­
лезобетонных и каменных обделок должна при­
меняться в тоннелях, сооружаемых открытым 
способом, и внутренняя — в тоннелях, соору­
жаемых закрытым способом.

26. Внутренняя оклеечная изоляция должна 
поддерживаться специальной конструкцией, при­
жимающей ее к основной обделке и рассчитан­
ной на восприятие гидростатического давления.

27. Гидроизоляция в тоннелях из сборных 
металлических элементов должна осуществлять-

§  6. СТАНЦИИ JV

1. Комплекс станционных сооружений должен 
состоять из:

а) тоннелей, вмещающих распределительный 
зал, посадочные платформы и необходимые слу­
жебные помещения;

б) тоннелей для эскалаторов с машинным по­
мещением и натяжной камерой;

в) тягово-понизительной или понизительной 
подстанции;

г) медицинского пункта;
д) санитарного узла;
е) вентиляционных камер и подводящих кана­

лов.
2. Длина пассажирской платформы станции 

должна быть не менее максимальной длины по­
езда, увеличенной на 5,0 м, а длина распредели­
тельного зала — не менее 7 3 длины пассажир­
ской платформы.

П р и м е ч а н и е .  В обоснованных случаях допус- 
кается сокращение минимальной длины распределитель­
ного зала.

3. Ширина платформы должна быть не менее 
3 м.

ся путем расчеканки, замазки или заварки сты­
ков и постановки специальных шайб в болто­
вых скреплениях.

28. Внутренняя гидроизоляция в тоннелях 
железнодорожных и автодорожных должна при­
меняться только при наличии напорных грунто­
вых вод.

29. Отвод грунтовых вод в тоннели метропо­
литенов не допускается.

Порталы
30. Порталы тоннелей сооружаются для ук­

репления лобовых откосов, отвода верховой воды 
от тоннеля и для оформления входов.

31. Порталы тоннелей должны выполняться 
из железобетона, бетона и кладки из искусствен­
ных или естественных камней на растворе.

32. Парапет портала, поддерживающий за­
сыпку, должен возвышаться над ее поверхностью 
не менее 0,5 м. Вдоль парапета следует преду­
сматривать кювет, отводящий воду к крыльям 
портала.

33. Обделка тоннеля, выступающая из лобо­
вого откоса (портальное кольцо), должна быть 
покрыта плотной засыпкой.

Поверхность засыпки следует защищать от 
размыва дождевыми водами.

П р и м е ч а н и е .  В станциях с колоннами расстоя­
ние от наружной грани колонны до края платформы 
должно быть не менее 2 м.

4. Ширина распределительного зала станции 
должна быть не менее 6 м, а при объединении рас­
пределительного пассажирского зала с посадоч­
ными платформами суммарная ширина послед­
них должна быть не менее 8 м.

5. Ширина проходов между распределитель­
ным залом и посадочными платформами, переса­
дочных коридоров, переходов, мостиков и лест­
ничных маршей, предназначенных для пассажи­
ров, должна быть не менее 3 м в свету. Высота 
указанных помещений должнабыть не менее 2,5л«, 
считая до низа плоского перекрытия или верх­
ней точки сводчатого.

6. Сообщение между уровнем платформы 
станции и дневной поверхностью или подземным 
вестибюлем, а равно между станциями (при ус­
тройстве пересадок) с разностью уровней более 
5,5 м должно осуществляться с помощью эска­
латоров.

7. Количество эскалаторных лент для каждого 
входа на станции должно быть не менее трех.
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§  7. САНИТАРНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ УСТРОЙСТВА И ОСВЕЩЕНИЕ ТРАНСПОРТНЫХ
ТОННЕЛЕЙ

Вентиляция

1. Тоннели и станции метрополитенов глубо­
кого и мелкого заложения, железнодорожные 
тоннели (с паровой тягой) длиной от 1 000 м 
и более и автодорожные тоннели длиной более 
400 м должны быть оборудованы искусственной 
вентиляцией.

П р и м е ч а н и е .  Ж елезнодорожные тоннели дли­
ной от 300 до 1 000 м и автодорожные тоннели длиной от
150 до  400 м оборудуются вентиляцией в специально
обоснованных случаях.

2. Объемы воздуха, необходимые для вентиля­
ции железнодорожных тоннелей, должны опре­
деляться в зависимости от допускаемой концен­
трации окиси углерода и сернистого газа, выде­
ляемых в тоннеле при максимальной частоте 
движения поездов.

3. Объем воздуха для вентиляции тоннелей 
метрополитенов определяются по техническим 
условиям в зависимости от частоты движения и 
величины состава поезда.

4. Количество приточного свежего воздуха на 
одного человека должно приниматься не менее 
30 м3/час.

5. Наличие вредностей в тоннелях метропо­
литена в виде высокой температуры, влажности 
и углекислого газа допускается в пределах сле­
дующих норм:

а) максимальная температура в тоннеле -(-30°;
б) максимальная влажность воздуха — 75%;
в) максимальное содержание углекислого газа 

в вытяжном потоке —1,5 л/м3.
6. Объемы воздуха для вентиляции автодорож­

ных тоннелей должны определяться в зависимо­
сти от допускаемой концентрации окиси угле­
рода в тоннеле.

7. Расчетная температура и влажность наруж­
ного воздуха для расчета вентиляции в летнее 
время принимается равной средней температуре 
и средней влажности наиболее жаркого месяца 
в году.

8. Скорость движения воздуха при вентилиро­
вании железнодорожных и автодорожных тон­
нелей должна быть не более 5 м/сек.

9. Вентиляция тоннелей и станций метропо­
литенов должна осуществляться забором при­
точного воздуха снаружи и выбросом отработан­
ного воздуха также наружу.

Вентиляция производственных и служебных 
помещений может осуществляться забором при­
точного воздуха из путевых тоннелей и выбросом

отработанного воздуха в путевые тоннели по 
ходу поезда от станции.

10. Вентиляция метрополитенов в средней по­
лосе СССР должна осуществляться с учетом двух 
режимов — летнего и зимнего.

При летнем режиме на станциях должен осу­
ществляться приток воздуха, а на перегонах — 
вытяжка. При зимнем режиме на станциях долж­
на производиться вытяжка, а на перегонах — 
приток.

В южных районах приток воздуха должен осу­
ществляться на станциях и вытяжка воздуха на 
перегонах в течение всего года.

П р и м е ч а н и е .  В специально обоснованных слу­
чаях допускается приток воздуха на станцию при зим­
нем режиме и в средней полосе.

11. Выпуск воздуха на станцию должен про­
изводиться на высоте не менее 2 ж от уровня по- 
садочой платформы.

Водопровод и канализация

12. Станции и тоннели метрополитенов долж­
ны быть оборудованы водопроводом.

13. Перегоны должны быть оборудованы по­
ливочными кранами, располагаемыми через 50 м.

14. Вестибюли должны иметь водопроводные 
вводы, причем водопроводная сеть по тоннелю 
должна быть закольцована. Число водопровод­
ных вводов на каждую станцию должно быть не 
более двух.

15. Водопроводные трубы должны быть защи­
щены от блуждающих токов.

16. Станции метрополитенов в уровне поса­
дочных платформ должны быть оборудованы 
уборной для обслуживающего персонала. Убор­
ные должны быть оборудованы устройствами для 
выброса фекальной жидкости в городскую кана­
лизацию.

Дренаж

17. Железнодорожные и автодорожные тон­
нели, путевые и станционные тоннели метропо­
литенов, а также притоннельные производствен­
ные и служебные помещения должны быть обо­
рудованы внутренними дренажными устройст­
вами.

18. Предельный уклон дренажных лотков и 
труб должен соответствовать уклону тоннеля и 
должен быть не менее 3°/00. При затяжных укло­
нах устраиваются вспомогательные дренажные 
перекачки.
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Насосы в перекачках должны включаться ав­
томатически.

Освещение

19. Железнодорожные и автодорожные тон­
нели длиной более 300 м на прямых и 150 м на 
кривых участках, а также все метрополитенные и 
городские автодорожные тоннели независимо от 
их длины должны иметь искусственное освещение.

20. Станции метрополитенов должны иметь 
рабочее и аварийное освещение.

21. Освещенность станций метрополитенов на 
уровне платформы при полном освещении долж­
на быть не менее 50 лк. Освещенность при аварий­
ном освещении в тех же местах должна быть 
не менее 2 лк.

22. Перегонные тоннели метрополитенов долж­
ны иметь рабочее и дополнительное освещение.

23. Рабочее освещение путевого тоннеля мет­
рополитена должно обеспечивать горизонтальную 
освещенность на уровне головки рельсов не ме­
нее 0,5 лк.

При дополнительном освещении горизонталь­
ная освещенность на уровне головки рельсов 
должна быть не менее 2,5 лк.

24. Освещенность в городских и автодорожных 
тоннелях в уровне проезжей части должна быть
не менее:

а) в ночное время.................................10 лк
б) в дневное время:

у порталов................................ 120 »
в середине тоннеля.................. 20 »

в) при производстве осмотра и ре­
монтных работах внутри тоннеля . . .25 »
25. Освещенность в железнодорожных тонне­

лях на уровне головки рельсов должна быть не 
менее 0,5 лк.

26. Нормы освещенности, указанные в пп. 21, 
23, 24 настоящего параграфа, относятся к устрой­
ствам освещения лампами накаливания. В слу­
чае применения люминесцентных ламп нормы 
освещенности должны быть увеличены не менее 
чем в 1,5 раза.
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